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Оцінити ситуацію, специфіку і глибину змін, які відбуваються в сфері 

праці, необхідно для визначення можливих шляхів виходу з кризи. Рятівні 
засоби слід шукати у себе вдома, і першим таким засобом є підняття 
економіки на ґрунті посилення дієвості складових механізмів мотивації і 
стимулювання праці. Щоб забезпечити стимулювання управлінського 
персоналу, слід знати інтереси людей, визначити структуру потреб та інших 
елементів мотиваційного процесу. Поняття стимулювання управлінського 
персоналу тісно пов’язано з проблемою керування. Це не лише добір, 
навчання і розташування, але і формування нової свідомості, менталітету, а 
отже, і методів мотивації [1]. 

Стимулювання службовців органів публічної влади не може бути 
дієвим без задоволення матеріальних потреб, орієнтації на матеріальний 
інтерес працівників. Провідна роль у процесі стимулювання належить 
потребам людини, які в можуть розглядатися як сукупність трьох основних 
груп мотиваційних чинників: матеріальних, трудових і статусних. Тому й 
стимулювання правомірно розподіляти на матеріальне, трудове і статусне. 
Під матеріальним стимулюванням слід розуміти прагнення достатку, певного 
рівня добробуту, матеріального стандарту життя. Прагнення людини до 
поліпшення свого добробуту зумовлює необхідність збільшення трудового 
внеску, а отже, і збільшення кількості, якості та результативності праці [2]. 

Потреби у свідомості людини перетворюються на інтерес або мотив, 
який і спонукає людину до певної цільової дії. Потреби людини – це нестача 
чогось, мотиви – це спонукання людини до чогось. Мотиви з'являються 
майже одночасно з виникненням потреб і проходять певні стадії, аналогічні 
стадіям формування потреб. Отже правомірним є твердження, що мотив – це 
те, що породжує певні дії людини. Стимулювання знаходиться «всередині» 
людини, має певний характер, залежить від безлічі зовнішніх і внутрішніх 
стосовно людини чинників. Стимулювання не тільки спонукає людину до дії, 
а й визначає, що треба зробити і як саме здійснюватиметься ця дія [1]. 

Матеріальне стимулювання – це прагнення достатку, певного рівня 
добробуту, певного матеріального стандарту життя. Матеріальне стимулю-
вання трудової діяльності залежить від цілого ряду макро- і мікроекономіч-
них чинників, у тому числі: рівня особистого доходу; диференціації доходів в 
державних структур і суспільстві в цілому; структури особистого доходу; 
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матеріального забезпечення наявних грошових доходів; дійовості системи 
матеріальних стимулів, які застосовує організація [2]. 

Ретроспективний аналіз формування наукових поглядів на 
стимулювання показує, що їх еволюція відбувалася в тісному діалектичному 
взаємозв‘язку з розвитком суспільного виробництва, підвищенням якості 
робочої сили, поліпшенням добробуту людей. Той чи інший напрямок 
дослідження проблем стимулювання об‘єктивно зумовлювалися визріванням 
відповідних матеріальних передумов у суспільстві [1]. 

Стимулювання є атрибутом свідомості людини як чинник, що активізує 
діяльність або спричинює її припинення. Поняттям ширшим за мотивацію, є 
захоплення працею, тобто переконання працівника у доцільності, змістов-
ності його праці. Сильне захоплення працівників діяльністю державних 
структур викликає скорочення плинності кадрів та невиходів на роботу, але 
не має виразного впливу на поліпшення ефективності праці. Мотивація є 
чинником ефективності праці, але надто висока мотивація особистості 
призводить до численних ускладнень в її функціонуванні і навіть до смерті 
внаслідок перевтоми. Тому потрібно оптимізувати мотивацію.  

Стимулювання сприяє досягненню прийнятного і стимульованого 
рівнів індивідуальної результативності праці, а звідси – і піднесенню про-
фесійного рівня працівника. Якщо у працівників в мотиваційній сфері 
переважають мотиви постійного професійного зростання, то досягти 
стимульованого рівня результативності праці не є складною проблемою. 
Важливо тільки організувати такий трудовий процес, який вимагав би не 
механічного виконання трудових операцій, а відповідальної роботи по 
виробленню, розширенню й удосконаленню трудових навичок, фахових 
компетентностей.  

Наукові дослідження і практика дозволили виробити правила 
мотивації, дотримання яких дає змогу підвищити ефективність мотиваційних 
заходів: похвала ефективніша за осудження і неконструктивну критику; 
заохочення повинне бути відчутним і бажано негайним; непередбачені і 
нерегулярні заохочення мотивують більше, ніж очікувані і прогнозовані; 
постійна увага до працівника і членів його родини – найважливіший 
мотиватор; людям подобаються перемоги, тому частіше давайте людям 
почувати себе переможцями; заохочуйте за досягнення не тільки основної 
мети, а й проміжної; дайте працівникам відчуття свободи дій, можливість 
контролювати ситуацію; не обмежуйте самоповаги інших; великі нагороди, 
які рідко кому дістаються, звичайно викликають заздрість, невеликі і часті 
задовольняють більшість; розумна внутрішня конкуренція – двигун прогресу. 
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